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Цели урока:
личностные: мотивация к учению и изучению русского языка, обеспечивать значимость решения учебных задач, связывая их с реальными жизненными ценностями и ситуациями, развитие познавательных интересов, учебных мотивов, формирование адекватного понимания причин успеха, формирование самоуважения и самопонимания.

метапредметные: 
регулятивные: соотносить правильность выполнения действия с требованиями конкретной задачи, формировать действия целеполагания, контроля, коррекции, оценки .

познавательные: осуществлять поиск необходимой информации для выполнения учебных заданий с использованием учебного материала, устанавливать причинно-следственные связи, развивать умение классифицировать слова по группам (синонимы, антонимы, омонимы).

коммуникативные: планировать учебное сотрудничество, осознанно строить речевое высказывание в устной и письменной форме, слушать одноклассников, приходить к общему решению в совместной деятельности, выражение своих мыслей, аргументация своего мнения, учёт разных мнений

предметные: научиться определять лексическое значение слов несколькими способами, работать с толковым словарем.

Понятия: лексикология, лексическое значение слова, словарная статья, антонимы, омонимы, синонимы.

Методы обучения: проблемно-поисковый, лингвистическая лаборатория, исследовательский, метод поискового обобщения.

Вид используемых ИКТ: мультимедийная презентация.

Оборудование: мультимедиа (презентация), школьный толковый словарь, Толковый словарь русского языка С.И.Ожегова, Большой толковый словарь современного русского языка Д. Н.Ушакова, Толковый словарь живого великорусского языка В.И.Даля, смайлики трех цветов у каждого ученика, учебник.

Ход урока

1. Организационный момент  (2 мин).  

2.  Актуализация знаний  (  Цель этапа: повторение изученного материала и выявление затруднений в индивидуальной деятельности).

 -   Сегодня мы с вами вспомним еще один интересный раздел, а какой именно вам предстоит вспомнить самим…
Много слов на земле…. Есть дневные слова, -
В них весеннего неба сквозит синева.
Есть ночные слова, о которых мы днём
Вспоминаем с улыбкой и со стыдом.
Есть слова – словно раны, слова – словно суд,
С ними в плен не сдаются и в плен не берут.
Словом можно убить, словом можно спасти,
Словом можно полки за собой повести... (слайд 1)

Но для начала вставьте пропущенные буквы и объясните правописание этих слов:  
(слайд 2)
Пос…деть – пос...деть; Прим…рять -прим…рять ;   Пол…скать – пол…скать, (слайд 2)
- отчего зависит правописание слов в  словах   на слайде  
-  учащиеся делают вывод о том, что  в данных случаях  правописание слов зависит от  их лексического значения.
3.  Постановка проблемы урока. Формулирование темы урока, планирование деятельности. Создание проблемной ситуации.
- Давайте сформулируем тему урока « Слово и его лексическое значение». (слайд 3) 

- Как вы думаете, чему мы должны сегодня научиться? 

-Какова главная цель урока? 

   Понять, что такое лексическое значение слова и научиться определять  лексическое значение слова, расширить свой словарный запас.
Зачитать цель и тему урока на слайде  

Учащиеся записывают дату и тему урока    (слайд 4)

-Какова задача урока? 
Сегодня перед вами стоит важная задача: вам предстоит узнать, что такое слово и его лексическое значение. 

Но каждое слово обладает лексическим значением и грамматическим. И нам предстоит ответить на этот вопрос, в чём заключается различие лексического и грамматического значения слова и научимся определять лексическое значение слова с помощью толкового словаря.

А эпиграфом  к сегодняшнему уроку я взяла слова   К.Г.Паустовского   
«Для   всего, что существует в природе, в русском языке есть великое множество хороших слов и названий»
 (слайд 5)
IV. Открытие нового знания.
Работа в группе.
-Итак, перед вами предложение (на слайде 6 ) «Ворон ворону летит, ворон ворону кричит».
- Сколько здесь слов?   
- Как называются слова в русском языке: ворон – ворону – к ворону. ( Формы слова)
- Распределите следующие признаки в нужную группу.

(Одна из самых умных  ,   мужской род, И.п., 2 скл., ед.ч, большая черная птица ,
 имя существительное).  слайд 7
1 группа - Одна из самых умных, большая черная птица.

2 группа - мужской род, И.п., 2 скл., ед.ч,  имя существительное. (слайд 8)

- Проверим!!! Для этого обратимся к школьному словарю
Ворона – большая черная птица, одна из самых умных – это лексическое значение слова.
Имя сущ., м.р., 2 скл., И.п. – это грамматическое значение.
(слайд 9)

А как определить лексическое значение  слова? Для этого давайте обратимся к учебнику стр.51 и прочитаем правило.

Прием «Инсерт» 
Индивидуальная работа, самостоятельное чтение текста. Учитель просит по ходу чтения статьи делать в тексте пометки: 

\/ - эту информацию я знаю;
+ - это новая для меня информация;
? – эта информация для меня не понятна.
После чтения текста беседа:
- Какая информация вам была знакома?

- Какие новые сведения вы для себя отметили?

- Все ли понятно? Какие появились вопросы?

- Какие же способы объяснения лексического значения слова существуют?
V.Физминутка. включаем видео и выполняем гимнастику.

VI. Обобщение и систематизация знаний: Теперь отдохнули и можем применить прочитанное правило.

- А как вы думаете, что важнее: лексическое значение слова или грамматическое?

- Для понимания текста важно  лексическое значение,  а для построения, связи слов важно его грамматическое значение.

- Иногда мы не можем точно определить лексическое значение  слова, что нужно тогда сделать?
- обратиться к словарю

 А  с каким толковым словарем вы уже знакомы с 5 класса? («Толковый словарь живого великорусского языка» В. И. Даля) В этих лингвистических словарях объясняются  значения различных слов и устойчивых идиоматических выражений (фразеологизмов) какого-либо языка с помощью средств этого же языка. Самые полные  и точные  толковые словари называется академическими.  
Самостоятельное выполнение упражнения  упр   №  92    стр. 51 (учебник М.Т. Баранов, Т.А. Ладыженская)
А сейчас обменяйтесь тетрадями и проведём взаимопроверку.

VII. Рефлексия-  Подведем итог нашей работы.

- Какую цель ставили на урок?   

- Добились мы поставленной цели? 

- Оцените свою работу на уроке  (Учащиеся, используя смайлики, оценивают работу).
- Чью работу вы можете сегодня оценить?   Прокомментируйте.

     Учитель выставляет отметки за конкретные виды работы  ученикам  на основе их самооценки. 

VIII.  Домашнее задание.
Упр   94,95,101 (слайд 9)
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